

EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul de hotărâre privind stabilirea taxelor și tarifelor, altele decât cele prevăzute de Legea nr.227/2015 privind Codul fiscal, aplicabile în anul 2016

Instituțiile aflate în subordinea Consiliului Județean sunt finanțate din:

- venituri proprii
- subvenții de la bugetul Consiliului Județean
- donații și sponsorizări
- alte venituri
- sume primite de la Uniunea Europeană și/sau alți donatori în contul plăților efectuate și prefinanțări

Veniturile proprii ale bugetelor instituțiilor publice, provin din taxe și tarife încasate pentru prestări de servicii, chirii, manifestări culturale și sportive, concursuri artistice, publicații, prestații editoriale, studii, proiecte, valorificări de produse din activități proprii sau anexe și altele.

În conformitate cu prevederile legale conducerile instituțiilor publice fundamentează și propun nivelul taxelor și tarifelor și le supun aprobării Consiliului Județean Bacău.

Veniturile proprii ale instituțiilor publice se încasează, se administrează, se utilizează și se contabilizează de către acestea potrivit dispozițiilor legale.

Având în vedere necesitatea încasării veniturilor proprii în scopul asigurării finanțării cheltuielilor publice locale, instituțiile subordonate au fundamentat și propus următoarele nivele ale taxelor și tarifelor pentru anul 2016:

I. Taxe pentru activități culturale

Veniturile proprii ale muzeelor și a colecțiilor publice de drept public provin din taxele pentru serviciile oferite de muzee și colecții publice, nivelul taxelor fiind propus de conducerea acestora. Taxele stabilite de acestea sunt aprobate de autoritatea în a cărei subordine se află muzeele și colecțiile publice, conform dispozițiilor legale în vigoare, respectiv a prevederilor art. 24 din Legea muzeelor și colecțiilor publice nr. 311/2003, republicată.

Astfel, **Complexul Muzeal de Istorie „Iulian Antonescu” Bacău** prin adresa nr. 2709/24.09.2015 a transmis propunerile privind taxa de închiriere a spațiilor în vederea organizării de evenimente culturale, educative, științifice și sociale, taxa pentru vânzarea în regim de consignație a lucrărilor de artă plastică, publicații de specialitate, taxa pentru vânzarea în regim de consignație a obiectelor meșteșugărești și de artă populară, suvenire, taxa pentru serviciile de descărcare arheologică, taxa pentru evaluare/expertiză bunuri istorice, arheologice și etnografice (monedă, obiecte epoca modernă) și taxa pentru vânzarea materialelor care valorifică patrimoniul cultural al instituției și al județului.

Față de anul anterior a fost completată lista materialelor care valorifică patrimoniul cultural al instituției și al județului cu CARPATICA 2015 – volum de specialitate, Album Lucia Cosmescu, Catalog artiști plastici bacaoani, Album Dany Madlen Zarnescu, Catalog pipele din colecția muzeului de istorie, Monumente istorice bacaoane – broșura III-IV.

Taxele propuse sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015 și sunt prezentate în anexa nr. 1 la proiectul de hotărâre.

De asemenea, prin adresa nr. 753/30.09.2015 **Complexul Muzeal de Științele Naturii „Ion Borcea” Bacău** a transmis propunerile pentru taxele aferente activităților pe care le desfășoară.

Conducerea Complexului Muzeal de Științele Naturii a propus taxe pentru următoarele categorii de activități:

- prezentări multimedia;
- spectacole planetariu;
- organizarea de expoziții duminicale;
- realizarea de vederi, pliante, CD prezentare;
- efectuarea de copii alb-negru și color după documente de specialitate din biblioteca instituției;
- realizarea de documentații cu privire la studii de evaluare a impactului asupra mediului, bilanț de mediu de nivel I și II, memoriu tehnic pentru obținerea avizului de mediu, fișă de prezentare și declarație pentru obținerea autorizației de mediu, studiu de evaluarea a impactului asupra mediului, raport de mediu, studiu de evaluarea adecvată și studii de evaluare a biodiversității, pe bază de contract. Taxele propuse reprezintă valorile minime de la care se negociază valoarea contractelor, ținându-se cont de complexitatea lucrărilor;
- determinare material biologic;
- analize fitopatologice, micologice;
- vânzare în regim de consignație de obiecte de podoabă din pietre semiprețioase, colecții roci, minerale, insecte în acrilic;
- realizarea de expoziții de profil de alți parteneri;
- închiriere sală de conferințe;
- vânzare volume de specialitate „Studii și comunicări”.

Taxele propuse pentru aceste activități sunt prezentate în anexa nr. 2 la proiectul de hotărâre și sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015.

Revista „Ateneu” instituție publică de cultură, publică lunar revista Ateneu într-un tiraj mediu de 500 de exemplare, care are ca scop:

- ilustarea fenomenului cultural și artistic în domeniul literaturii, teatrului, artelor plastice, muzicii, precum și din celelalte domenii ale expresiei spirituale;
- promovarea tinerelor talente prin publicarea creațiilor originale în paginile revistei și educarea gustului pentru artă, frumos, comunicare de idei, dialog civic.

Cu adresa nr. 229/30.09.2015 conducerea Revistei ”Ateneu” propune ca prețul de vânzare al revistei să fie de 3,00 lei pe exemplar, la nivelul anului 2015. La fundamentarea prețului revistei s-au avut în vedere cheltuielile cu salariile, cheltuielile tipografice, de difuzare, redacționale, onorariile colaboratorilor, plata pentru codul de bare la GSI România.

În baza art. 70, alin. (4) din Legea bibliotecilor nr. 334/2002 republicată cu modificările și completările ulterioare, **Biblioteca Județeană „C. Sturdza” Bacău** a transmis cu adresa nr. 2324/25.09.2015 propunerile pentru serviciile oferite utilizatorilor pentru anul 2016. Serviciile oferite utilizatorilor și valorile propuse de către Biblioteca Județeană „C. Sturdza” Bacău sunt prezentate în anexa nr. 3 la proiectul de hotărâre și sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015.

În vederea realizării veniturilor proprii, prin adresa nr. 731/30.09.2015 **Filarmonica „Mihail Jora”** propune taxa de intrare la spectacol și modul de încasare a sumelor pentru susținerea spectacolelor în străinătate, având în vedere prevederile art. 20 din Ordonanța Guvernului nr. 21/2007 privind instituțiile și companiile de spectacole sau concerte, precum și desfășurarea activității de impresariat artistic, actualizată, și a art. 10 alin. (1) din Regulamentul de Organizare și funcționare.

Susținerea de concerte în străinătate se face pe baza invitației primite de la organizatorii concertelor, cu aprobarea ordonatorului principal de credite. La stabilirea tarifelor se va avea în vedere nivelul cheltuielilor ocazionate de deplasarea orchestrei, cazarea, diurna și alte cheltuieli legale, precum și un nivel suplimentar de venituri determinat funcție de importanța spectacolului, perioada desfășurării și a interesului Consiliului Județean de promovare a activității filarmonicii peste hotare.

Propunerile privind necesitatea și oportunitatea participării la concertele din străinătate, precum și valoarea tarifelor care se vor încasa, se vor efectua de către ordonatorul de credite al filarmonicii pe baza unui raport fundamentat și a invitației primite de la organizator și se vor aproba de către ordonatorul principal al Consiliului Județean Bacău.

Valorile propuse pentru taxa de intrare la spectacole pe anul 2016 sunt la nivelul anului 2015 și sunt cele prezentate în anexa nr. 4 la proiectul de hotărâre.

Ansamblul Folcloric „Busuiocul” Bacău cu adresa nr. 495/25.09.2015 propune tarifele pentru activitățile desfășurate în vederea realizării veniturilor proprii, după cum urmează:

- Confecționarea de costume populare pentru adulți și copii - valorile sunt prezentate în anexa 9 la proiectul de hotărâre și sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015;

- Desfășurarea de spectacole în județ și în țară, în baza contractelor de prestări servicii, unde prețul se stabilește prin negociere directă funcție de starea socio-economică a localității în care se organizează spectacolul, durata și complexitatea spectacolului.

II. Tarife și taxe în domeniul drumurilor

Cu adresa nr. 2052/28.09.2015 **Serviciul Public Județean de Drumuri** a transmis propunerile de tarife suplimentare pentru transporturile rutiere efectuate pe drumurile de interes județean, tarifele pentru utilizarea și accesul în zona drumurilor județene, taxele pentru daunele produse drumurilor publice, pentru închirierea spațiilor și terenurilor aferente districtelor și pentru utilizarea cântarului tip HAENNI DC 100.

Valorile propuse pentru tarifele pentru transporturile rutiere efectuate pe drumurile de interes județean cu vehicule a căror masă totală maximă admisă, masă maximă admisă pe axe și/sau ale căror dimensiuni maxime admise de gabarit depășesc limitele legale și pentru tarifele pentru utilizare și accesul în zona drumurilor județene și excepțiile de la plata acestora sunt prezentate în anexa nr. 5.1 și anexa nr. 5.2 la proiectul de hotărâre, sunt exprimate în euro și nu conțin TVA.

Persoanele fizice și juridice vor achita tarifele exprimate în euro, la cursul de schimb valabil pentru prima zi a lunii octombrie comunicat de BNR, curs aplicat începând cu 1 ianuarie a anului calendaristic următor. (pentru anul 2016 cursul este 4,4155 lei/euro).

Taxele de utilizare a cântarului tip HAENNI DC 100, pentru închirierea spațiilor și terenurilor aferente districtelor și pentru daunele produse drumurilor publice propuse pentru anul 2016 sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015 și sunt prezentate în anexele 5.3, 5.4, 5.5 la proiectul de hotărâre, iar lista cu personalul împuternicit să constate și să sancționeze contravențiile la regimul drumurilor este prezentată în anexa nr. 5.6 la proiectul de hotărâre.

III. Taxe și tarife pentru servicii în domeniul agricol

Serviciul Public de Protecția Plantelor a transmis prin adresa nr. 529/22.09.2015 tarifele practicate în domeniul protecției plantelor, respectiv dezinsecție, dezinsecție, deratizare și stropit manual. Nivelul propus pentru aceste tarife prezintă o creștere între 9 și 50 % ca urmare a faptului că aceste servicii sunt executate manual, iar pentru anul 2016 sunt prevăzute creșteri salariale.

Față de anul anterior au fost excluse tarifele pentru erbicidat, stropit mecanic în vie și transportul tehnologic deoarece Serviciul Pulic de Protecția Plantelor nu mai are în dotare mijloace mecanice pentru prestarea serviciilor respective.

De asemenea, au fost transmise taxele minime de închiriere a clădirilor și a terenurilor de depozitare, taxe care se vor avea în vedere la organizarea licitațiilor, acestea fiind menținute la nivelul anului 2015.

Tarifele în forma propusă de Serviciul Public de Protecția Plantelor vor putea fi utilizate numai în cadrul activității autofinanțate ca structură distinctă.

Valorile propuse pentru anul 2016 sunt prezentate în anexa nr. 6 la proiectul de hotărâre.

Cu adresa nr. 3510/21.09.2015 **Camera Agricolă Județeană Bacău** a transmis taxele și tarifele pentru serviciile specifice pe care le desfășoară în vederea realizării veniturilor proprii și modul de utilizare a acestor fonduri pentru anul 2016.

Serviciile prestate de Camera Agricolă Județeană Bacău sunt:

- Servicii acordate fermierilor
- Elaborarea de proiecte pentru accesare de fonduri comuncitsare sau cofinanțare publică;
- Organizarea de cursuri de pregătire profesională;
- Întocmirea proiectelor de amenajamente pastorale.

Taxele pentru elaborarea de proiecte pentru accesarea de fonduri europene propuse pentru anul 2016, sunt mai mari față de 2015, majorarea fiind cuprinsă între 12,5-25%,

ca urmare a creșterii volumului de muncă pentru întocmirea proiectelor și a numărului de documente. Celelalte taxe sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015.

Taxele și tarifele propuse pentru anul 2016 sunt prezentate în anexa nr. 7 la proiectul de hotărâre.

Sumele încasate ca venituri proprii vor fi utilizate, astfel:

1. Cheltuieli pentru derularea acțiunilor de consultanță agricolă și formare profesională:
 - furnituri de birou și materiale consumabile necesare pentru întocmirea proiectelor de accesare a fondurilor europene, a cererilor de plată, a dosarelor de notificare și pentru suporturi de curs;
 - editarea de broșuri pliante și reviste pentru popularizarea informațiilor specifice;
 - plata drepturilor convenite lectorilor din afara instituției care predau la cursurile de pregătire profesională;
2. Excedentul (veniturile încasate minus plățile efectuate) se va utiliza pentru acoperirea cheltuielilor de personal, materiale și de capital.

Utilizarea fondurilor se va face în ordinea priorităților propuse de către Camera Agricolă Județeană Bacău, care vor fi analizate și aprobate de Consiliul Județean Bacău, prin bugetul de venituri și cheltuieli pentru anul 2016.

Tarifele pentru serviciile propuse vor putea fi utilizate numai în cadrul activității autofinanțate ca structura distinctă în cadrul Camerei Agricole Județene Bacău.

IV. Taxe închirieri spații și tarife pentru alte activități administrative

Taxele pentru închirirea sălilor aparținând **Consiliului Județean Bacău** se mențin la nivelul anului 2015, astfel:

Sala mare de ședințe a Consiliului Județean Bacău	100 lei/oră
Sala mică a Consiliului județean Bacău	50 lei/oră
Sala de ședințe Urbanism	20 lei/oră

Pentru instituțiile publice care închiriază aceste săli propunem ca taxa de închiriere să reprezinte 50% din nivelul stabilit.

De asemenea, pentru închirierea sălii „Ateneu”, prin adresa nr. 731/28.09.2015 **Filarmonica „Mihail Jora”** propune taxele de închiriere la nivelul anului 2015, după cum urmează:

- pentru societăți comerciale – peste 4 ore	lei	2.100
- sub 4 ore	lei	1.400
- pentru partide politice – peste 4 ore	lei	940
- sub 4 ore	lei	700
- pentru unități de învățământ – peste 4 ore	lei	600
- sub 4 ore	lei	450
- pentru instituții bugetare subordonate Consiliului Județean Bacău		gratuit

Prin adresa nr. 13134/01.10.2015 **Structura Arhitect Șef** propune aprobarea taxei pentru scanare, efectuarea de copii după piese scrise și desenate și efectuarea de copii color după planuri cadastrale și alte asemenea planuri (PUG, PUZ, PUD, PATJ,

etc) desene tehnice și planșe - deținute de către Consiliul Județean Bacău. Valorile propuse sunt prevăzute în anexa nr. 8 la proiectul de hotărâre și sunt la nivelul celor aprobate pentru anul 2015.

În conformitate cu prevederile Legii 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, autoritățile și instituțiile publice au obligația să răspundă în scris la solicitarea informațiilor de interes public.

În cazul în care solicitarea de informații implică realizarea de copii de pe documentele deținute de autoritatea sau instituția publică, costul serviciilor de copiere este suportat de solicitant, în condițiile legii. Taxele de copiere sunt cele prevăzute la punctul 3 din anexa nr. 8 la proiectul de hotărâre.

Direcția Juridică și Administrație Publică Locală, prin adresa nr. 13134/29.09.2015 a propus ca taxa de participare la licitație pentru închirierea bunurilor aflate în domeniul public sau privat al județului Bacău să fie stabilită la fel ca pentru anul 2015, respectiv de 10% din valoarea de pornire a licitației pentru sume de până la 5.000 lei și de 500 lei pentru valori mai mari de 5.000 lei.

Nivelul taxelor și tarifelor stabilite în prezenta hotărâre intră în vigoare începând cu data de 01.01.2016.

Având în vedere cele prezentate supunem spre aprobare proiectul de hotărâre privind stabilirea taxelor și tarifelor altele decât cele prevăzute de Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, aplicabile în anul 2016.

**PREȘEDINTE,
Dragoș BENEĂ**